

# 止跌回升“韧性强”，危中寻机“蓄势能”

## ——从半年报看中五省发展新动能

2020年四川省「全民健身日」活动启动仪式举行

今年上半年，湖南、江西、河南、山西、湖北等中部五省，均在疫情之下实现了经济快速止跌回升，其中湖南以1.3%的增速位居中东部第一、全国第六，彰显出很强的经济韧性。

### 快速复苏 韧性“非常不易”

盛夏时节，三一重工长沙产业园，钢花四溅，机床轰鸣，工人们正在混凝土泵车生产线上进行最后的装配。

今年前6个月，这个工程机械巨头实现产值640多亿元、利润120多亿元，分别增长18%、59%。这一表现也是湖南上半年经济的缩影——在较短时间内逆转下滑势头实现增长。

一季度江西GDP下降3.8%，但整个上半年却增长了0.9%。“从生产经营看，各行业均呈现回升势头。”江西省统计局统计师康冬明说。

过去两个月，铜价市场波动较大。然而，江西鹰潭市一批铜企没有像过去一样“感冒生病”。

“有的企业过去只做铜带铜管，这两年及时切入5G领域做导热片，附加值高了，应变能力也就更强。”

鹰潭市信息化工作办公室副主任潘伟华认为，是转型升级提高了企业对冲铜价波动的能力。

上半年，河南、山西、湖北三省的GDP降幅也全面收窄，呈现加快恢复态势。其中，受疫情影响最深、封控时间最长的湖北，GDP降幅较一季度收窄19.9个百分点。

“上半年，湖北经济基本盘正在巩固。”据湖北省统计局统计师叶福生介绍，进出口已恢复至接近去年同期水平，规模以上工业企业增长达59.5%。

纵观中部五省，有的受疫情冲击最严重，有的人口超1亿，有的“去产能”任务艰巨，有的产业底子薄，但是上半年经济均实现了快速企稳复苏。“经济韧性不一般，非常不易。”区域经济专家、湖南师范大学教授朱翔说。

### 化危为机 崛起“三新动能”

长沙高新区，圣湘生物科技股份有限公司，一群科研人员正通过视频向远在非洲加蓬的客户演示如何操作iPonatic快速核酸检测系统。基于分子诊断新技术，该系统将新冠病毒

核酸检测速度由“小时级”提升到“分钟级”，可实现15—45分钟出结果。

圣湘生物凭借自主技术创新，支持了全球120多个国家和地区抗疫，自身业绩也“爆炸式”增长：预计上半年营收约20.5亿元，增长超11倍；净利润约12亿元，增长约88倍。

新技术，是中部地区“疫中求生”的重要支撑。

上半年，湖南高新技术产业投资增长35.1%，比全国平均水平高28.8个百分点；江西战略性新兴产业增加值增长8.3%，比一季度提高4.5个百分点。

一块硕大的电子屏幕实时显示井下500多米处的温湿度、瓦斯浓度和采煤场景。一位地面人员在电脑前轻点鼠标，井下设备瞬间运转……这是山西将5G技术引入智能煤矿建设的场景。

抢滩“新基建”，是中部地区赋能产业的新招。

河南在全国率先部署鲲鹏生态创新中心，以5G网络建设推动数字经济、生物医药、智能制造等产业高速增长。

直播带货、“云上娱乐”、在线运动……疫情催生的新业态，成为中

部一些园区突围的新方向。

长沙马栏山视频文创产业园管委会副主任黄燕表示，园区抢抓疫情衍生的“数字机遇”，布局“视频+”新业态，上半年实现营收185.78亿元，增长17.15%，并引进了爱奇艺华中总部等一批头部企业项目。

今年前5月，江西的云计算、VR、区块链、人工智能等数字经济类新登记企业增长572.8%，在产业格局中“异军突起”。

### 夯实基础 蓄势“长远增长”

下一步，中部地区经济如何稳中求进？

疫情袭来，产业链上下游中断，供应链前后端不畅，致使湖南部分优势产业一度“无米下锅”。“断供压力刺激了我们以产业链思维抓产业的决心。”湖南省工业和信息化厅厅长曹慧泉说。

新增企业、高校的负责人为副链长，把企业联合党委建在产业链上……今年5月，湖南株洲市出台产业链链长办公室、产业协会、企业联合党委“三线协同”机制，以促进“强

链”“补链”。

湖北也在加速构筑经济持续向好的基础。到6月底，“四上”企业复工率达98.8%，中小企业复工率达86.9%，均赶上全国平均水平。同时，推动34家央企投资3277亿元，培育新能源、生态环保、信息技术等产业。

河南突出抓好“两新一重”项目建设，计划全年新建2.9万个5G基站、200座充电站、2万个充电桩。

山西致力推动新材料产业迈向集约化发展。目前，已协调金融机构设立100亿元融资专项，重点推进61个新材料项目建设，打造全球知名新材料聚集区。

为了畅通双循环，中部五省力补开放短板，不断培育参与国际合作和竞争的新优势。

湖南搭建省级外贸供应链平台，打造跨境电商中西部集散中心；江西启动新一轮“通关与沿海同样效率”专项行动；郑州开通多个线路的跨境电商包机……

“中部五省注重稳基础、蓄势能，在疫情不反弹的情况下，经济将进入常态化增长通道。”朱翔说。

（新华社 阳建 余贤红 梁晓飞 徐海波 刘怀丕）



近日，浙江省湖州市吴兴区球溪镇中心卫生院和镇成人技术学校在盛家坞村共同举办了垃圾分类宣传培训活动，志愿者们通过快板说唱、互动游戏和面对面宣讲等多种方式，宣传垃圾分类知识，倡导村民树立生态环保意识，做到对垃圾自觉分类、精准分类。图为活动现场。邓德华 敖翔 摄

### 成都启动 未成年人保护 专业社会组织孵化培育工作

本报讯(记者 漆世平 实习记者 李林暄)8月6日，成都市未成年人保护专业社会组织孵化培育工作正式启动，旨在孵化和培育儿童服务类的社会组织以及专业儿童工作者，切实保护未成年人合法权益，促进未成年人健康成长。

培训会上，成都市未成年人救助保护中心主任王惠芳对来自德阳、眉山、资阳等地从事未成年人救助保护工作的社会工作者、志愿者等讲解了未成年人保护工作的相关政策。她表示，未成年人的健康成长关系着中国的当下和未来，只有了解未成年人保护工作框架体系、掌握专业服务技能，才能更好地发挥社会力量在未成年人保护中的作用。此外，培训会还邀请社会工作专家库专家在现场开展了专业培训。

### 馆校联动弘扬中华优秀传统文化 四川博物院与 成都体育学院博物馆 签订战略合作协议

本报讯(记者 漆世平 实习记者 李林暄)8月8日，四川博物院与成都体育学院博物馆签订《加强文物保护利用战略合作协议》，将联手打造品牌展览项目、探索文化创意发展新模式、深化文物展览研究重点科研项目合作与转化，弘扬中华优秀传统文化。

据了解，后续双方将共同策划或联合举办展览，同时以成都大运会为契机，打造特色原创展览，实施“互联网+中华文明”行动计划，共同带动双方博物馆文物资源大联展、大巡展，打造古代体育文物的合作国际品牌。此外，双方将建立线上馆校合作的传播矩阵，策划赛事、论坛等活动，推动中华优秀传统文化创新发展。活动现场双方还举行了以“健与美：古代东西方体育文明的交流与对话”为主题的直播活动。

### 成都文明旅游诚信服务活动启动

文明相伴游天府 健康同行享生活

本报讯(记者 漆世平 实习记者 李林暄)记者从成都文广旅局获悉，“文明相伴游天府 健康同行享生活”2020年成都市文明旅游诚信服务活动日前正式启动。活动由成都市文广旅局、市文明办、市爱卫办主办，旨在大力推动文明旅游制度化，提升旅游服务水平和质量管理。

启动仪式现场，160余家文旅企业负责人签署《诚信经营承诺书》，成都旅游协会、成都旅游住宿业协会等行业协会负责人、游客代表发出诚信经营倡议、文明旅游倡议。“本次活动是恢复跨游团队旅游后举办的首个文明旅游诚信服务活动，有利于不断提高市民的文旅游素质，提升文旅企业诚信服务质量，展现成都文旅行业文明诚信建设的良好风貌，帮助文旅市场稳步复苏发展。”成都市文广旅局相关负责人表示，在“十一”国庆节等节假日期间，文明旅游志愿者将在景区、车站、机场等地开展文明劝导等志愿服务。

(上接1版)

### 老城区旧貌换新颜

随着城市不断发展变化，老旧小区的问题也慢慢凸显出来。建于上世纪八十年代末九十年代的眉山市彭山区凤鸣街道城东社区八十号小区就是其中较为突出的代表小区之一。“过去提到我们小区，没有人不摇头，但现在是没有不点头称赞一句。”在八十号小区居住了20多年的居民达兴燕激动地说。

在八十号小区大门的左侧墙面上，张贴着这里改造前的老照片，达兴燕指着照片详细地解说起来：“以前我们整个小区，路面坑坑洼洼，杂草到处长，还有各种违章搭建，东西也是乱堆乱放。那个时候没有业委会，就一个老年人在大门口门口房住着帮忙照看一下，基本上没有人敢让自家孩子或是老人在小区里单独走，一个是环境太脏太差了，怕磕了碰了，再有就是不安全。”

如何补齐老旧小区这块城市发展的短板，引起眉山市委、市政府的高度重视。2017年6月，八十号小区被列入彭山区第一批重点改造小区。“小区改不改、怎么改、改造后怎么管，这些都由群众说了算，一个小区一个设计方案。”凤鸣街道相关负责人张杭说。在街道、社

区党组织的引领下，八十号小区成立了业主委员会和小区党支部，在党支部的引导下业主委员会充分发挥自治组织作用，就改造目的意义、改造方案、改造中的注意事项等广泛吸纳民意。

八十号小区有房屋6栋，住户158户，是一个多民族聚居的小区，为了收集每一户居民的意见，小区业委会成员挨家挨户敲门宣传做工作。“一开始肯定有不理解的，但都是为了小区好，为了小区业主自己好，多讲讲就讲通了。”达兴燕的丈夫是业委会委员，那段时间丈夫的忙碌她看在眼里。

如今的八十号小区路面干净整洁，绿化优美，路灯明亮，车辆停放井然有序，新添置的健身器材、休息亭都有居民活动的身影。“现在环境好了，大家都愿意到小区里活动，邻里关系拉近了，自觉维护小区环境的人也多起来了。”达兴燕高兴地说。

### 探索老旧小区治理新路径

最近，凤鸣街道城西社区党委书记袁晓梅忙得最多的事是和物业公司打交道。城西社区各类老旧小区有74个，大多是修建于上世纪七八十年代的破产企业家属院、群众自建安置区、房改房小区。这类小区大多缺乏物业管理，普遍存在基础设施陈旧破损、环境卫生较差等现象。

“很多老旧小区只有几栋楼，规模小、住户少、管理成本高，收益甚至可能亏本，这让很多物业公司对老旧小区望而却步。”袁晓梅说。

为解决这个问题，凤鸣街道采取社区当“红娘”“连片打包物业”的形式，将地域邻近、情况类似的小区连片整合，打包给一家物业公司管理，以就近、便捷的原则对连片小区同步实施人员管理、卫生保洁、垃圾清运、绿化维护，既实现人力资源利用的最大化，又有效降低物业运行成本。同时，街道结合老旧小区改造，对连片小区基础设施、安防技防设备进行集中“补短”，降低业主及物业公司负担。并在后期通过开放共享停车、小区广告植入等方式，补贴物业管理费用，让物业公司在保障运行的前提下增加收入。

“在探索老旧小区连片引进物业化管理的新路径中，我们就是

是小区和物业公司之间的沟通桥梁，既要让小区居民满意，也要说服物业公司愿意来干。”袁晓梅说，在选定符合条件的3个小区试点后，她和社区工作人员几乎每天都要去小区走访居民，进行宣传沟通，并在此期间引导小区成立了业委会。另一方面，社区充分征求住建、房管等职能部门意见，甄选多家口碑好、信誉高的物业管理公司，召开业主代表大会，由物业管理公司向业主公开承诺收费标准和服务项目，采取投票方式，由业主选择适合自己小区、院落的物业公司。

物业公司入驻后，在基层党组织引领下，建立了收集问题、解决问题、反馈结果“三步走”机制，引导物管公司为业主提供“点单式”的服务项目，精准解决好居民最关心、最急迫的环境卫生、健身设施、水电气配套等问题。

“我们做了调查，引进物业的老旧小区居民满意率由原来的40%提升到了95%以上。其它小区的居民看到后，来找我反映想引进物业的人也多了。其实，小区管好了，让居民舒心了才是最重要的。”袁晓梅说。

下一步，城西社区将继续把居民需求和问题导向充分落实到小区物业服务中，既解决居民诉求，又留住物业服务企业。在服务中转变居民群众的思想观念和生活方式，让老旧小区面貌焕然一新。